

广东明确餐饮场所可燃气体报警装置安装使用指引

# 我省可燃气体报警装置安装率全国居前

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员赖增军报道：日前，广东省住房和城乡建设厅印发了《广东省餐饮场所可燃气体报警装置安装使用工作指引（试行）》（以下简称《指引》），并向全省城镇燃气管理部门下发通知，要求规范餐饮场所可燃气体报警装置安装、使用和维护管理。据了解，广东省此次《指引》在全国范围内为首批印发的省级餐饮场所可燃气体报警装置安装具体工作要求，有助于切实防范燃气安全事故发生，保障人民群众生命财产安全。

近年来，全国各地燃气安全事故频

发，可燃气体报警装置的安装、使用，有利于减少餐饮场所等燃气使用高频场所的事故发生。为提高餐饮场所的燃气安全工作走深走实，省住房和城乡建设厅此前还印发了《关于推动全省餐饮场所安装可燃气体报警装置的通知》，提出力争到2022年年底，广东省使用燃气的餐饮场所，基本实现全面安装可燃气体报警装置的目标。

省住房和城乡建设厅相关负责同志向记者介绍，可燃气体报警装置是由探测器、报警控制器、紧急切断阀等若干设备组成的自动控制安全系统。而此次《指引》正式明确了控制器、报警控制器、紧急切

断阀等设备的选型要求，如小型餐饮厨房可选用符合《家用和小型餐饮厨房用燃气报警器及传感器》（GB/T 34004-2017）要求的探测器、选用符合《可燃气体报警控制器》（GB16808-2008）的报警控制器、餐饮场所的液化石油气储瓶间和瓶组间应安装可燃气体报警装置并选用防爆型探测器和紧急切断阀等。

在餐饮场所可燃气体报警装置安装、使用、管理方面，《指引》明确了餐饮场所可燃气体报警装置各种探测器使用年限为3年，紧急切断阀使用年限为10年。同时，《指引》还要求全省燃气经营企业需对

供气的所有餐饮场所进行一次彻底排查统计，全面摸清可燃气体报警装置的安装使用情况，并建立健全台账，做到底数明、情况透。

为扎实做好全省城镇燃气安全工作，稳步提升餐饮场所燃气使用安全，此次《指引》有效期持续3年，即持续到2025年。据了解，目前广东省餐饮场所可燃气体报警装置安装率排在全国前列，此次率先印发的《指引》，将更有利夯实广东省燃气安全工作，加快构成全省城镇燃气安全发展格局，切实保障人民群众的生命和财产安全。

## 《江门市建筑业“十四五”发展规划（征求意见稿）》提出，到2025年争创鲁班奖等国家级奖项2个以上

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：近日，为落实《江门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》要求，指导和促进“十四五”时期全市建筑业转型升级高质量发展，在回顾“十三五”期间全市建筑业发展情况的基础上，江门市住房和城乡建设局组织编制了《江门市建筑业“十四五”发展规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》），现向社会公开征求意见。

据了解，《规划》全面回顾江门市“十三五”期间建筑业发展的主要成就和存在问题，深刻分析新时期机遇和挑战，提出“十四五”期间江门市建筑业发展的总体要求、重点任务与保障措施等内容，是指导江门市建筑业高质量发展的政策性和指导性文件，也是江门“十四五”期间经济和社会发展战略的重要组成部分。

### 加强市场主体培育 促进产业转型升级

《规划》指出，要建立建筑产业联盟，充分发挥开平市“中国建筑之乡”的行业影响力和产业优势。切实落实全市重点企业倍增计划，全面深度分析全市建筑业企业，从中优选出龙头企业和种子企业，给予政策倾斜。鼓励和引导企业通过入股控股、兼并重组、股权转让、混合所有制改革等方式整合优势资源，迅速成长为大型企业集团。

### 发展新型建造方式 实现建造实力飞跃

《规划》支持本市骨干企业开展建筑产业互联网平台建设应用工作，鼓励企业在设计、招标采购、金融服务、生产施工、运维等工程建设全生命周期内应用建筑产业互联网，提升智能

建造实施能力。在政府投资的保障性住房和市政基础设施项目中开展装配式建造试点，重点推广较高装配率及建筑产业现代化程度高的成套部品和技术。推广通用化、模数化、标准化设计方式，强化装配式设计对部品部件生产、安装施工、装饰装修等环节的统筹。

### 推动科技创新发展 构建产业增长引擎

《规划》提出，要不断完善江门市BIM应用政策和技术标准体系，加快推进BIM技术在公共建设项目的规划、勘察、设计、施工和运营维护全过程集成应用。鼓励建筑业企业加大与高校、科研院所的合作力度，开展“产学研”合作，积极探索建筑智能装备的研发与应用。加强政府监管系统互联互通，积极开展智慧工地建设，建立数据监管联动机制。

### 打造新型人才队伍 筑牢建设发展基石

《规划》指出，要深化与本地高校的交流合作，鼓励五邑大学等院校突破编制和职称约束，发挥基础研究人才培养能力。建立“政府主导，企业、院校、行业协会共建共享”的人才培养模式，鼓励本地建筑业龙头企业、行业协会、培训机构等主体积极参与。推动建筑用工规范化管理，完善劳动合同制度，推动用人单位依法为建筑工人缴纳社保。

此外，《规划》还在保证质量安全、拓展市场空间、深化行业改革以及强化金融服务保障等方面都提出了详细的要求和措施。

《规划》提出，到2025年，江门市建筑业总产值达到650亿元以上，装配式建筑占新建建筑比例达35%，预计创建省级及以上技术中心达1家，获中国建设工程鲁班奖、国家优质工程奖、詹天佑奖等国家级奖项数量达2个以上。

## 茂名拟修复两处重点历史建筑

茂名百货大楼、新华书店同时建于1958年



茂名百货大楼现状

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，茂名市茂南区住房和城乡建设局申请办理红旗路重点历史建筑——茂名百货大楼以及新华书店的修复设计方案审批手续，根据《行政许可法》《中华人民共和国城乡规划法》《广东省城乡规划条例》等法律法规的规定，该方案现于茂名市自然资源局官网进行公示，公开征求意见。

据了解，茂名百货大楼建于1958年，是茂名市建市初期的标志性建筑之一，位于河西片区红旗路及油城路交汇

口，今油城三路310号，属混合四层结构，总建面积3162平方米，是茂名国营商业第一家百货大楼，也是粤西国营商业第一高楼。从上世纪90年代起，茂名百货大楼在经营成本、经销模式、盈利空间等方面都面临着巨大挑战。茂名百货大楼逐渐风光不再。2003年5月茂名百货大楼出租给他人经营图书，改为南方书城。自此，国营传统的茂名百货大楼完成了历史性的角色转变，逐渐淡出人们的视野。

而新华书店位于茂名市茂南区河西片区油城三路311号，建于1958年，茂名市建市时苏联专家设计建造。该书店满足人民精神文化需求的重要渠道，反映人民对知识文化的追求，是茂名历史的见证者，被列入近期完成公示的茂南区第二批历史建筑推荐名单建筑，同批名单中还包括苏联专家楼、茂名大酒店、茂名滨江公园等历史建筑。

根据方案中建筑保护策略内容，茂名百货大楼将拆除加建，修复主体建筑



茂名百货大楼修复后效果图

立面灰白水刷石，修补立面破损部分，并突出立面历史元素，重新定制广告牌。而新华书店则将修复建筑墙面，修复新华书店标志物，清除正立面空调外机，统一隐藏，清理立面广告牌，恢复原有面貌。

公示提醒，凡是与上述项目审批有

重大利害关系的公民、法人以及其它组织，如对该项目存在异议，应在公示期内（9月28日前）持本人身份证件以及证明利害关系存在的证据材料，向茂名市茂南区住房和城乡建设局提出书面意见，意见需注明联系人真实姓名、联系电话、联系地址和公示稿编号。